



新界原居民有五大族之稱，分別是鄧、文、侯、廖、彭，他們主要在上水、粉嶺、元朗及大埔等新界北部建圍立村，在其他地區亦有不少族源支流。

其實，新界原居民尚有許多大姓，例如沙田的韋氏、曾氏，屯門的陶氏。他們亦建有頗具規模的防禦式圍牆及莊嚴的宗祠。而新界更流傳「無陳無李不成材」，各區姓陳及姓李的村落不知凡幾，但他們在新界開村的歷史，都不及上述五大姓之久，最早是鄧族，宋朝已在元朗開基立業。為甚麼稱五大族而不稱四大族或六大家，可能是報德祠是由上述五大姓發起組成。報德祠在上水，是供奉清康熙年間廣東巡撫王來任及兩廣總督周有德。清朝初年實行海禁，將沿海村民驅趕入內地，村民顛沛流離，大約十年前香港有一部話劇《遷界》，就是以這段歷史為背景。後來得王、周兩位封疆大吏先後向朝廷奏請復界獲准，鄉民感激之餘，建祠奉祀，發起人就是上述五大姓的鄉紳。

五大族在新界開設的鄉村，都建基於肥沃的平原，有水源，有田地，這一點非常重要，風水學上是一塊寶地，而村的形制、宗祠、書塾、鄉公所，甚至祖墳等，相對於其他村落，均氣派不凡，單是祠堂內所懸掛種種由皇帝欽賜其考取到功名的族人的牌匾，便知其聲勢顯赫。

**新界五大族聲勢顯赫**

上水鄉區由於雜姓村落比較多，廖族及侯族並不佔絕對優勢，但上水區的

今日，五大族不少宗祠更被政府列為法定古蹟，例如上水廖氏的萬石堂、元朗鄧氏的友恭堂、粉嶺龍躍頭鄧松嶺堂，新田文氏的大夫第等。

五大族又出於防盜需要，各自在四周建圍牆，按戶聯繫了宗族的團結。這種精神，甚至延伸到海外。五大族由於有強大的經濟實力及人丁作後盾，在鄉村的基層政治組織中均佔着優勢，例如元朗錦田鄉事委員會和廈村鄉事委員會，兩會的正副主席共六人全部為鄧姓村代表壟斷，新田鄉事委員會在過去數屆均由文姓村代表包攬了三個正副主席的席位，只是今屆選出了一位馮姓副主席。

但有趣的是，新界鄉事組織最高層面的新界鄉議局，在其七十多年悠長歷史中，由五大族成員擔任局長或主席的人數卻不多。鄉議局至今產生過十五位首領是五大族的成員。戰後，自彭富華（現任鄉議局副主席彭鏗鏗的先父）之後，已有三十多年沒有五大族的人擔任主席了。